
2021年度春学期　国際経営学部　授業アンケート
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番号 設問 回答 No. Question Answer

１．授業について １．About the Course

①シラバス ①Syllabus

1
講義要項（シラバス）に示されていた学習目標や内容と合
致していましたか？

⑦非常にそう思う
⑥そう思う
⑤ややそう思う
④どちらともいえない
③あまりそう思わない
②そう思わない
①全くそう思わない

1
Would you agree that the course matched the objectives
and content given in the course description (syllabus)?

⑦ Strongly agree
⑥ Agree
⑤ Somewhat agree
④ Neither agree nor disagree
③ Somewhat disagree
② Disagree
① Strongly disagree

②内容・方法 ②Content and Methods

2 学生が能動的に参加したくなるような授業でしたか？

⑦非常にそう思う
⑥そう思う
⑤ややそう思う
④どちらともいえない
③あまりそう思わない
②そう思わない
①全くそう思わない

2
Would you agree that classes were conducted in a way
that motivated students to participate actively?

⑦ Strongly agree
⑥ Agree
⑤ Somewhat agree
④ Neither agree nor disagree
③ Somewhat disagree
② Disagree
① Strongly disagree

③難易度・理解度 ③Level of Difficulty and Understanding

3 この授業の内容を理解し、習得できましたか？

⑦非常にそう思う
⑥そう思う
⑤ややそう思う
④どちらともいえない
③あまりそう思わない
②そう思わない
①全くそう思わない

3
Would you say you were able to understand and grasp
the contents of the course?

⑦ Strongly agree
⑥ Agree
⑤ Somewhat agree
④ Neither agree nor disagree
③ Somewhat disagree
② Disagree
① Strongly disagree

④成果・効果 ④Outcomes and Results

4
この授業によって、新しい知識の習得、または、自身の能
力の高まりや成長につながりましたか？

⑦非常にそう思う
⑥そう思う
⑤ややそう思う
④どちらともいえない
③あまりそう思わない
②そう思わない
①全くそう思わない

4
Would you say that this course allowed you to gain new
knowledge and improve your abilities?

⑦ Strongly agree
⑥ Agree
⑤ Somewhat agree
④ Neither agree nor disagree
③ Somewhat disagree
② Disagree
① Strongly disagree

このアンケートは、国際経営学部における教育の実態や学生の学習状況を把握し、学生の皆さんにより充実した教
育を提供することを目指すために実施するものです。記入内容は、個人を特定されない方式で集計された結果のみ
が、担当教員に示されます。そのため、記入内容が成績評価に一切影響することはありませんので、率直かつ真摯
な回答をお願いします。なお、自由記述においては、モラルを持って建設的な意見を記入し、授業担当教員に対する
誹謗中傷（容姿、性別、国籍等に係る差別的な内容）やハラスメントに相当する記載は決して行わないでください。
なお、今学期はオンライン授業で実施しており、その実施方法等によっては、設問が必ずしも当てはまらないものも
ある。その場合は「当てはまらない」を選択してください。

The purpose of this questionnaire is to understand the current state of education and student learning within the Faculty
of Global Management with the aim of providing a high quality educational environment for all students. The results will be
viewable by the course instructor only after they have been collated in an anonymous fashion. Your responses will have
absolutely no influence on course grades, and therefore we ask you to fill in the statements honestly and frankly. In the
Further Comments section, please express your opinions in an ethical and constructive manner and refrain from making
statements that may be deemed discriminatory (based on appearance, gender or nationality) or defamatory.
Note that we are providing online classes in this semester, and depending on the method of conducting the classes, there
are some questions you cannot answer. In that case, select "Not applicable".

該当する選択肢から当てはまるものを一つを選んでください。（通し番号１～１４は全学部共通、１５～２１は学部独自項目） Please select one answer from the choices provided.
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番号 設問 回答 No. Question Answer

２．担当教員について ２．About the Course Instructor

5
担当教員の話し方は聞き取りやすく、理解しやすいもの
でしたか？

⑦非常にそう思う
⑥そう思う
⑤ややそう思う
④どちらともいえない
③あまりそう思わない
②そう思わない
①全くそう思わない

5
Would you say the Instructor’s voice was clearly audible,
and explanations were readily comprehensible?

⑦ Strongly agree
⑥ Agree
⑤ Somewhat agree
④ Neither agree nor disagree
③ Somewhat disagree
② Disagree
① Strongly disagree

②熱意 ②Enthusiasm

6 担当教員が熱意をもって授業を行っていましたか？

⑦非常にそう思う
⑥そう思う
⑤ややそう思う
④どちらともいえない
③あまりそう思わない
②そう思わない
①全くそう思わない

6
Would you say that the Instructor taught with
enthusiasm?

⑦ Strongly agree
⑥ Agree
⑤ Somewhat agree
④ Neither agree nor disagree
③ Somewhat disagree
② Disagree
① Strongly disagree

③授業運営 ③Course Management

7 この授業の進行速度はどうでしたか？

⑦非常に遅い
⑥遅い
⑤やや遅い
④ちょうどよい
③やや速い
②速い
①非常に速い

7 How was the general pace of progression of the class?

⑦ Very slow
⑥ Slow
⑤ Somewhat slow
④ Just right
③ Somewhat fast
② Fast
① Very fast

8
担当教員は学生が集中できるように学習環境の維持に
努めていましたか？

⑦非常にそう思う
⑥そう思う
⑤ややそう思う
④どちらともいえない
③あまりそう思わない
②そう思わない
①全くそう思わない

8
Would you say that the Instructor worked hard to
maintain an environment where students could
concentrate?

⑦ Strongly agree
⑥ Agree
⑤ Somewhat agree
④ Neither agree nor disagree
③ Somewhat disagree
② Disagree
① Strongly disagree

④活用ツール ④Teaching Tools

9
教科書や配布・提示資料（パワーポイント・ビデオ等）は
授業内容の理解に役に立ちましたか？

⑦非常にそう思う
⑥そう思う
⑤ややそう思う
④どちらともいえない
③あまりそう思わない
②そう思わない
①全くそう思わない

9
Would you agree that the use of textbooks, handouts,
and display materials (Powerpoint, video, etc.) helped to
make the course understandable?

⑦ Strongly agree
⑥ Agree
⑤ Somewhat agree
④ Neither agree nor disagree
③ Somewhat disagree
② Disagree
① Strongly disagree

①話し方 ①Explanations

2 / 4 ページ



番号 設問 回答 No. Question Answer

３．履修者（学生自身）について About the Students Themselves

10 この授業に対する出席率はどうでしたか？

⑦全て出席した
⑥1回欠席した
⑤2回欠席した
④3回欠席した
③4～5回欠席した
②6～7回欠席した
①8回以上欠席した

10
How many times have you been absent from this
course?

⑦ No absences
⑥ 1 absence
⑤ 2 absences
④ 3 absences
③ 4-5 absences
② 6-7 absences
① 8 or more absences

②予習・復習 ②Preparation and Review

11
1回の授業に対する予習・復習の平均時間はどうでした
か？

⑦5時間以上
⑥4時間以上5時間未満
⑤3時間以上4時間未満
④2時間以上3時間未満
③1時間以上2時間未満
②1時間未満
①全くしなかった

11
How many hours did you spend on average each week to
review and prepare for this class?

⑦ More than 5 hours
⑥ Between 4 and 5 hourse
⑤ Between 3 and 4 hours
④ Between 2 and 3 hours
③ Between 1 and 2 hours
② Less than 1 hour
① Zero

③課題 ③Assignments

12
課題（宿題、レポートの提出、予習・復習など）の量はどう
でしたか？

⑦非常に多い
⑥多い
⑤やや多い
④適切
③やや少ない
②少ない
①非常に少ない

12
Was the amount of assignments (homework, reports,
required preparation and review, etc.) for this course
appropriate?

⑦ Very large amount
⑥ Large amount
⑤ Somewhat large amount
④ Appropriate amount
③ Somewhat small amount
② Small amount
① Very small amount

４．総評 ４．Overall

①授業への満足度 ①Satisfaction

13 この授業に対する総合的な満足度はどうでしたか？

⑦非常に満足している
⑥満足している
⑤やや満足している
④どちらともいえない
③あまり満足していない
②満足していない
①全く満足していない

13 How satisfied are you with the course?

⑦ Very satisfied
⑥ Satisfied
⑤ Somewhat satisfied
④ Neither satisfied nor dissatisfied
③ Somewhat dissatisfied
② Dissatisfied
① Very dissatisfied

②自由記述 ②Further Comments

14
この授業に関して、良かった点、または工夫・改善してほ
しいと思う点を記載して下さい。

自由記述 14
Please write what you feel were good points about this
course, or improvements and refinements you would like
to see made.

①出席率 ①Attendance
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番号 設問 回答 No. Question Answer

５．学部独自質問 ５．Other

①２．担当教員について　①話し方（追加） ①1. About the Course　③Level of Difficulty and Depth of Understanding（additional question to secision 1）

15
担当教員が授業で使用している主たる言語の表現・語彙
は理解しやすいものでしたか？

⑦非常にそう思う
⑥そう思う
⑤ややそう思う
④どちらともいえない
③あまりそう思わない
②そう思わない
①全くそう思わない

15
Would you say the instructor’s expressions and
vocabularies of the main language used in this course
were easy to hear and understand?

⑦ Strongly agree
⑥ Agree
⑤ Somewhat agree
④ Neither agree nor disagree
③ Somewhat disagree
② Disagree
① Strongly disagree

①２．担当教員について　①話し方（追加） ①２．About the Course Instructor　①Explanations（additional question to secision 2）

16
担当教員が授業で使用している主たる言語を話す速度
はどうでしたか？

⑦非常に遅い
⑥遅い
⑤やや遅い
④ちょうどよい
③やや速い
②速い
①非常に速い

16
How was the speaking speed of the main language used
by the instructor?

⑦ Very slow
⑥ Slow
⑤ Somewhat slow
④ Just right
③ Somewhat fast
② Fast
① Very fast

②オンライン授業用 ②For On-line Classes

17 この授業の形態は次のいずれでしたか？（複数選択）

① ハイブリッド型授業
② 双方向型授業
③ 動画配信型授業
④ 自習中心型授業
⑤ 資料配信型授業
⑥ その他

17
Which of the following was the form of this
course?(multiple choice answers)

① Hybrid (Face-to-face and Online)
② Interactive
③ Video Distribution
④ Self-directed learning
⑤ Materials distribution
⑥ Others

18 授業形態は授業の内容と適合していたと思いますか？

⑦非常にそう思う
⑥そう思う
⑤ややそう思う
④どちらともいえない
③あまりそう思わない
②そう思わない
①全くそう思わない

18
Would you say the class format matched the content of
the course?

⑦ Strongly agree
⑥ Agree
⑤ Somewhat agree
④ Neither agree nor disagree
③ Somewhat disagree
② Disagree
① Strongly disagree

19
授業方法や課題の提出方法に関する告知はわかりやす
かったですか？

⑦非常にそう思う
⑥そう思う
⑤ややそう思う
④どちらともいえない
③あまりそう思わない
②そう思わない
①全くそう思わない

19
Would you say the announcement about the class style
and the  assignment easy to understand?

⑦ Strongly agree
⑥ Agree
⑤ Somewhat agree
④ Neither agree nor disagree
③ Somewhat disagree
② Disagree
① Strongly disagree

20 モチベーションが維持できましたか？

⑦非常にそう思う
⑥そう思う
⑤ややそう思う
④どちらともいえない
③あまりそう思わない
②そう思わない
①全くそう思わない

20 Did you stay motivated in this course?

⑦ Strongly agree
⑥ Agree
⑤ Somewhat agree
④ Neither agree nor disagree
③ Somewhat disagree
② Disagree
① Strongly disagree

21 この授業の難易度は次のいずれでしたか？

⑦非常に低い
⑥低い
⑤やや低い
④ちょうどよい
③やや高い
②高い
①非常に高い

21
Which of the following was the difficulty level of this
course?

⑦ Very low
⑥ low
⑤ Somewhat low
④ Just right
③ Somewhat high
② high
① Very high
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